

１　次の□にあてはまる数をかきましょう。
　　また、その理由を言葉や図を使って説明しましょう。
1 ３×９＝３×８＋□
2 ４×４＝４×５－□
3 ６×１０＝６×□＋６
4 ２×６－２＝２×□
5 □×８＋５＝５×９
6 ７×８＝□×７

　領域：「数と計算」
　単元：「かけ算」

　評価の観点：

出題の趣旨：かけ算の答え（値）の変わり方や決まりを理解しているかどうかをみる。

解答：①３　②４　③９　④５　⑤５　

　　　　（説明例）①３×８は３が８こなので、あと、かけられる数の３をたせば３×９になるから。

※①～⑤はかけられる数だけ減ったり、増えたりすることを表現し、両項が等しいことを言葉等で説明する。

⑥８
（説明例）かける数とかけられる数を入れかえても答えは同じだから
※⑥交換の法則を説明する。

２　下の九九の表を見て答えましょう。
	
	
	かける数

	
	×
	０
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０
	１１

	か
け
ら
れ
る
数
	０
	０
	０
	０
	０
	０
	０
	０
	㋐
	０
	０
	０
	０

	
	１
	０
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０
	１１

	
	２
	０
	２
	４
	６
	８
	１０
	１２
	１４
	１６
	１８
	２０
	２２

	
	３
	０
	３
	６
	９
	１２
	１５
	１８
	２１
	２４
	２７
	３０
	３３

	
	４
	０
	４
	８
	１２
	１６
	㋑
	２４
	２８
	３２
	３６
	４０
	４４

	
	５
	０
	５
	１０
	１５
	㋒
	２５
	３０
	３５
	４０
	㋓
	５０
	５５

	
	６
	０
	６
	１２
	１８
	２４
	３０
	３６
	㋔
	４８
	５４
	６０
	６６

	
	７
	㋕
	７
	１４
	２１
	２８
	３５
	㋖
	４９
	５６
	６３
	７０
	７７

	
	８
	０
	８
	㋗
	２４
	３２
	４０
	４８
	５６
	６４
	７２
	８０
	８８

	
	９
	０
	９
	１８
	２７
	３６
	４５
	５４
	６３
	７２
	８１
	㋘
	９９

	
	１０
	０
	１０
	２０
	３０
	４０
	５０
	６０
	７０
	８０
	９０
	100
	110

	
	１１
	０
	１１
	２２
	３３
	㋙
	５５
	６６
	７７
	８８
	９９
	110
	121


1 ㋐～㋙にあてはまる数を書きましょう。
2 ㋘にあてはまる数をあなたはどのようにして見つけましたか。見つけ方をかきましょう。
3 ㋙に当てはまる数をあなたはどのようにしてみつけましたか。見つけ方をかきましょう。


　領域：「数と計算」
　単元：「かけ算」

　評価の観点：

出題の趣旨：①九九の計算ができ表を埋められるかどうかを見る、また、かけ算のきまりを適応し、表をうめることができるかどうかをみる。

　　　　　　②③乗数が１増えれば積は被乗数だけ増えるというような九九の決まりに適応して求められるかどうかをみる。

解答：①　㋐ ０、㋑ 20、㋒ 20、㋓ 45、㋔ 42

　　　　　㋕ ０、㋖ 42、㋗ 16、㋘ 90、㋙ 44

　　　②・9の段なので、答えは9ずつ変わるから、81＋9＝90

　　　　　99－9＝90

　　　　・かける数とかけられる数を入れかえた
· たてにみると、10、20、30、…となっているので、80の次　　　　　　　　　　　

は90
　　　③・11×4は11を4つたすから、11＋11＋11＋11＝44

　　　　・かける数とかけられる数をいれかえたら、4×11．4の段は4つずつ増えるので、4×10＝40の40に4をたして、44

・11の段なので、11ずつ増えたり減ったりするから、

　33＋11＝44、55－11＝44

３　たろう君の家ぞくは、日曜日に動物園に出かけることになりました。太郎君の家族はお父さんとお母さんと５年生のお姉さんと３年生のたろう君の４人家ぞくです。

電車代は、たろう君の家の近くの牧野駅から京橋駅までが、おとなが
３４０円、子どもが１７０円です。京橋駅から動物園の近くの天王寺駅までが、おとなが１７０円、子どもが８０円です。

家族４人で出かけると、片道いくらの電車代が必要ですか。
下の図のあいた所に数字を書きこんでから考えましょう。

牧野　　　　　　　　　　　　　　　京橋　　　　　　　　　　　　　　　天王寺
　　おとな　　　　　　円（　２　人）　　おとな　　　　　　円（　　　　人）

　　子ども　　　　　　円（　　　人）　　子ども　　　　　　円（　　　　人）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

答え　　　　　　　　　　　　　　　


領域：「数と計算」

　単元：「かけ算」

　評価の観点：
出題の趣旨： 
　　文章から読み取った情報を図に整理して書きこむことができるかどうかをみる。
図から、全体の合計を求める場合、同種類の１人分の運賃から人数分の運賃をかけ算で求め、そのあと、それぞれの運賃をたせばよいことが分かるかどうかをみる。
　　１７０円という数値が繰り返し出てくることから、まとめてかければよいことに気付くかどうかをみる。
解答：

牧野　　　　　　　　　　　　　　　　京橋　　　　　　　　　　　　　　　　天王寺
　　　おとな　３４０　　円（２人）　　　　おとな　１７０　　円（２人）　
　　　子ども　１７０　　円（２人）　　　　子ども　　８０　　円（２人）
（解答例）
３４０×２＝６８０
　　１７０×２＝３４０
　　１７０×２＝３４０
　　８０×２＝１６０
　　６８０＋３４０＋３４０＋１６０＝１５２０　　　１５２０円
３４０×２＝６８０
１７０×４＝６８０
８０×２＝１６０
６８０＋６８０＋１６０＝１５２０　　　　　　　１５２０円
　　３４０＋１７０＝５１０
　　１７０＋８０＝２５０
　　５１０＋２５０＝７６０
　　７６０×２＝１５２０　　　　　　　　　　　　１５２０円
４　下の　　　　　のように、●が並んでいます。

	●
	●
	●
	
	
	

	●
	●
	●
	
	
	

	●
	●
	●
	●
	●
	●

	●
	●
	●
	●
	●
	●


（１）かけ算とたし算を使って、●の数を求める式を2種類かきましょう。
式　　　　　　　　　　　　　　　　式　　　　　　　　　　　　　　
（２）また、どのようにして考えたのか、下の図を使って言葉などで説明しましょう。

　　①　　　　　　　　　　　　　　　②

	●
	●
	●
	
	
	

	●
	●
	●
	
	
	

	●
	●
	●
	●
	●
	●

	●
	●
	●
	●
	●
	●


	●
	●
	●
	
	
	

	●
	●
	●
	
	
	

	●
	●
	●
	●
	●
	●

	●
	●
	●
	●
	●
	●



　領域：「数と計算」
　単元：「かけ算」

　評価の観点：

出題の趣旨：乗法を使って、個数を求めることができるかをみる。

ひとまとまりがいくつ分かを再認識し、意味理解を確かめる。

解答例　：（１）（２）の式と説明　図は省略

・４×３＋２×３　左３列分と右に３列分を求めて合わせる。

　　　　　・２×３＋２×６　上2行分と下2行分を求めて合わせる。

・３×６　　　　　左上の３こを右上２行目に移動して３ずつ　６列にして求める。
・２×９　　　　　左上の２行の６こを下２行の右横につけたして２つずつ９列にして求める。

など
５　次の□にあてはまる数をもとめましょう。

①　３×９＝　　 ×３                  ②　　　×４＝４ ×３


③　６×９＝６×８＋　　　　　　　　　 ④　７×５＝７×６－　　


⑤　８×４　　８× ２ ＝      
　　　 　⑥  9×５　　9   × ３ ＝        
　　　　　　　８×    ＝      
                　   × ２  ＝     
             合わせて　　　　　　                   合わせて　　　
５　　領域：「数と計算」

　単元：「かけ算」

　評価の観点：


出題の趣旨：交換法則や分配法則を理解し、計算しているかをみる。

解答： ①　９　　②　３　③　６　④　７

　　　 ⑤　１６、２、１６、３２　　⑥　２７、９、１８、４５
６　右のドット図を見て、次の問題をやりましょう。
1 　九九をつかって、●の数をもとめましょう。

どのようにもとめたか、式も書きましょう。

2 　ゆまさんは、①の式を６×４と書きました。ゆまさんの式になるようにドットを線でかこんで、分けましょう。


６　領域：「数と計算」

　単元：「かけ算」

　評価の観点：


出題の趣旨：問題場面を読み、式に表現することができるか。また、式を図に表現できるかをみる。
解答： ①　６×４　など

　　　 ②　省略

７　下のドット図の数を数えるためには、どんな分け方が考えられますか。

わくでかこって、それにあう式を３つ作り、ドットの数を計算ましょう。
　　また、どの計算の仕方が一番かんたんに求められますか。あなたが一番かんたんだと思う【考え方】に、○をつけましょう。

　【考え方①】
　　　　式　　　（　　　　　　　　　　　　　　　　）
　　ドットの数　（　　　　　　　　　　　　　　　　）


　【考え方②】
　　　　式　　　（　　　　　　　　　　　　　　　　）
　　ドットの数　（　　　　　　　　　　　　　　　　）


　【考え方③】
　　　　式　　　（　　　　　　　　　　　　　　　　）
　　ドットの数　（　　　　　　　　　　　　　　　　）

７　領域：「数と計算」

　単元：「かけ算」

　評価の観点：


出題の趣旨：自分が考えた分け方を、式に表現することができるかをみる。
解答： （例）





【考え方①】
　　　　式　　　（　　２×１０＝２０　　　　　　　）
　　ドットの数　（　　２０こ　　　　　　　　　　　）




　【考え方②】
　　　　式　　　（　　４×５＝２０　　　　　　　　）
　　ドットの数　（　　２０こ　　　　　　　　　　　）

　

　【考え方③】
　　　　式　　　（　　６×２＋４×２＝２０　　　　）
　　ドットの数　（　　２０こ　　　　　　　　　　　）

　

○１番かんたんな考え・・（略）どの考えでも可（その理由を説明させたい）
８　ひっ算をしましょう。

　① 　２２×４　　 　　　② 　５２×６　　　　　③ 　３３×９

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


  ④ ２３７×２　　　　 　⑤ ５７３×７　　　　　⑥ ４６３×８

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



８　領域：「数と計算」

　単元：「かけ算」

　評価の観点：


出題の趣旨：かけ算の筆算ができるかをみる。
解答： ①　８８　　②　３１２　　③　２９７

　　　 ④　４７４　⑤　４０１１　⑥　３７０４
９　次のひっ算のまちがった理由を言葉でせつめいしましょう。



９　領域：「数と計算」

　単元：「かけ算」

　評価の観点：


出題の趣旨：かけ算の筆算の仕方を文で表現できるか。
解答：省略
【 小学校算数・単元別問題 】





「かけ算」





３年生
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関・意・態





知識・理解





数学的考え方





技能

















○











関・意・態
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②６０３×４


　６０３


×　　２


　１２６








①４５×８


　　４５


×　　８　


３２４０
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